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Vår sjuka vård Sidan 3-4

Firad 50-åring
Att fylla femtio år är inte ovanligt, men att uppnå den åldern och samtidigt vara
nedläggningshotad hör nog inte till vanligheterna. Det är precis det som drabbat
en av våra byskolor. Sidan 7

Sanning med modifikation
Ibland är det bra att ta egna initiativ
även om de inte är riktigt rumsrena.
I detta fall var det tur att ingen proteste-
rade när Solberga skola helt plötsligt
blev utan slöjdsal.

Sidan 18-19

Att hundar behövs i samhället har vi
många gånger fått erfara. Försvarsmak-
ten behöver också deras hjälp, och eliten
bland tjänstehundarna i Sverige träffa-
des i Torsåker.

Svensk mästare i Torsåker

Sidan 7

Dunder och brak
Idag är vi oroliga för våra bärbara tele-
foner, datorer och annan elektronisk ut-
rustning när vädrets makter är på dåligt
humör. Annat var det i slutet av 30-talet.

Trava på kamrat...
Att vara 13 år, kille och ha hästar som sitt stora
intresse hör inte till vanligheterna. Robin har visat sina
konkurrenter var skåpet ska stå genom att träna hel-
hjärtat och därigenom tillhöra eliten inom ponnytravet i
Sverige. Nu väntar ytterligare några tävlingar innan
han och hans häst får vila under vintern.

Sidan 12

Sidan 20

Sidan 26-27

Det spårade ur
En sommarmorgon 1979 vaknade Torsåkersborna av
ett fruktansvärt brak. Järnvägsvagnar och nya bilar
kastades huller om buller ut i naturen.
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Den 1 april 2009 går Glesbygdsverket i graven, sörjd och saknad av få.
Men inte på grund av att verket på något sätt misskött sina åligganden.
Tvärtom har Glesbygdsverket med den småtuffe generaldirektören
Kerstin Wallin i spetsen många gånger, nu senast vid  Apoteksutredning-
en, haft förmågan att presentera verkligheten på ett sätt som många an-
dra verk inom statsförvaltningen borde kunna ha som förebild.
Glesbygdsverket etablerades 1991 med uppgift att rapportera om utveck-
lingen i Sveriges glesbygder, landsbygder och skärgårdar. En viktig upp-
gift har varit att tillföra kunskap om de särskilda utvecklingsförutsättningar
som råder i dessa områden vad gäller befolkning och livsvillkor samt till-
gänglighet till service, arbetsmarknader, infrastrukturer och utbildning.
Ingen skugga skall falla över den insats som verket har gjort, utan största
problemet med Glesbygdsverket har varit själva namnet som alltid haft
töntstämpeln hängande över sig. Något mera tråkigt och grått lär knap-
past kunna uppbringas som namn på ett statligt verk. Och inte lär det ha
varit till någon fördel att verket dessutom påtvingats en fyrkantig och full-
ständigt fantasilös logga som ser ut att vara född ur något slags gruppar-
bete på en lågstadieskola. Namnet Glesbygdsverket för genast tankarna
till några stackars byråkrater som sitter instängda i en grå lada uppe i
Tornedalen och sliter sitt hår i förtvivlan över varför inte glesbygden ut-
vecklas tillräckligt mycket. Men nu skall åtminstone den delen av proble-
met vara över, och det tackar vi för.
Den 1 april 2009 avvecklas Glesbygdsverket, Nutek och Institutet för till-
växtpolitiska studier (ITPS). Istället inrättas två nya myndigheter - en na-
tionell genomförandemyndighet för att stärka en hållbar tillväxt  i företag
och regional konkurrenskraft, och en myndighet för tillväxtpolitiska analy-
ser och utvärderingar. Till de nya myndigheterna förs också den verksam-
het inom Konsumentverket som rör kommersiell service.
Glesbygdsverkets kompetenser skall införlivas i båda de nya myndighe-
terna.
Vad den här omorganisationen medför för landsbygden får visa sig med
tiden. Ingen seger skall tas ut i förskott. Riktlinjerna för de nya myndig-
heterna skvallrar dock om att landsbygdens frågor nu inte längre hålls lika
isolerade som tidigare utan vävs in i ett större sammanhang där utveck-
ling i stad och landsbygd skall försöka samordnas på ett nytt sätt. Skulle
detta bli verklighet kan den omorganisation som nu förestår inte bli något
annat än ett steg i rätt riktning, både för landsbygden och för Sverige som
helhet.

Verk i ny tappning

Reflexvästar

Finns att köpa
på Korpögat
storlek:
3-10 år
10-16 år
XL
XXL
Pris:  80 kr
Tel:
0290-40050
070-2300891

Nu är mörkret här!

Nästa nummer
av

Korpögat
kommer ut 31 oktober
manusstopp 16 oktober

Prenumeranterna av Korpögat blir
bara fler och fler. Nu är dom cirka
etthundra. Många ger bort en pre-
numeration i present och vill du gö-
ra detsamma kan du kontakta
Margareta, tel. 0290-40173.
Sedan förra numret har Per Arne
Birgersson samt John och Britt-
Marie skänkt pengar till Korpögats
ekonomiska överlevnad.
Hittills i år har våra vänner bidragit
med 18.075 kronor. Mycket väl-
kommet, då ingenting har blivit  bil-
ligare, varken portokostnader eller
tryckning. Inte hyran heller.
Vill du hjälpa till kan du sätta in ditt
bidrag på bankgiro 5601-8831,
Torsåkers Sockenförening.

Korpögatsvänner

Redaktionen
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Staffan på sjukhus
Vi kan läsa i dagspressen att
många hälsocentraler är rik-
tigt duktiga på att hålla sina
budgetar och se till att peng-
arna räcker. Värre är det för
Gävle sjukhus som ideligen
dras med stora ekonomiska
underskott.

    – Kanske beror detta fenomen
på att läkare vid våra hälsocentra-
ler inte gör sitt jobb, utan låter pa-
tienter gå alltför länge med sina
problem, vilket i sin tur resulterar i
att det är Gävle sjukhus som får ta
över och därmed även ta onödiga
kostnader, säger Staffan Berglind.
Staffan Berglind berättar att han i
juni besökte Hofors hälsocentral
då han var mycket sjuk med 39
graders feber och en mycket be-
svärlig hosta. Han berättade också
för läkaren att han hade pacemak-
er och att han kände sig helt slut.
    – Jag blev bemött med en riktig
utskällning av läkaren, som var rik-
tigt oförskämd, för att jag kommit
dit på jourtid, säger Staffan.
Läkaren sa åt honom att gå hem,
utan undersökning eller medicin, då
han enligt läkaren drabbats av vi-
rus, och att det skulle ta lång tid
innan han skulle bli bra.

Gävle sjukhus nästa
Jodå, visst hade den läkaren rätt.
Det skulle ta väldigt lång tid för
Staffan att tillfriskna! Läkarbe-
söket på hälsocentralen var i juni
och nu i slutet av september är
Staffan fortfarande inte frisk.

Staffan gick med sin feber och
hosta i flera veckor innan han till
slut av annan läkare på hälso-
centralen blev remitterad till Gävle
Sjukhus där han lades in akut. Det
visade sig så småningom att den
infektion han drabbats av hade ta-
git sig till pacemakerns elektroder i
hjärtat och där gjort sig oåtkomlig
för antibiotika. Staffan låg nästan
sex veckor på Gävle sjukhus innan
läkarna där slutligen i samråd med
hjärtkirurger på Sahlgrenska sjuk-
huset i Göteborg kom fram till att
den enda lösningen för att Staffan
skulle bli frisk var en hjärtopera-
tion i Göteborg.

Sahlgrenska sjukhuset nästa
Ambulansflyg från Rörberg till Gö-
teborg. Korpögat och Staffans fru
Britt-Marie var med när Staffan
klev ombord. Han blev genast väl
omhändertagen och proffsigt be-
mött av flygpersonalen.
    – Det är fantastiskt att möjlig-
heten med ambulansflyg på nära

håll finns, när man blir så sjuk som
jag är och behöver förflyttas, säger
Staffan när han satt sig tillrätta i
planet.

Staffan på väg in i flygplanet

Fortsättning sidan 4SOS ambulansflyg startar mot Göteborg

Nu är Staffan opererad, och elek-
troderna som hörde till pacemakern
och som vuxit fast i hjärtat har
tagits bort. Operationen har gått
enligt ritningarna, och nu är Staffan
återbördad med ambulansflyg till
Gävle sjukhus för eftervård. Hittills
har det visat sig att hjärtat fungerar
bra utan pacemaker, vilket kan inne-
bära att de tidigare skadorna på
hjärtat kanske läkt, och att han fort-
sättningsvis eventuellt klarar sig
utan sådan. Framtiden får utvisa
det. Efter operationen konstatera-
des att elektroderna varit mycket
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Text: Margareta Skogsberg
Foto: Maude Hydén

forts. fr.sidan 3

Staffan inne i flygplanet visar oss cockpit som om
han aldrig gjort annat

Karin Osmund

Öppettider:
Tis-Fre 10.00-17.30
Lunch  12.00-13.00
Lördag 10.00-13.00

Tingsgatan 16 Storvik Tel: 0290-10218

angripna av bakterier, så nu åter-
står flera veckors behandling med
antibiotika igen, på sjukhus. Staffan
kommer antagligen inom de när-
maste dagarna att flyttas från hjärt-
avdelningen till infektionskliniken.
Det innnebär att han återfår en
viss frihet då han återigen får till-
gång till Internet och att han även
kan lämna avdelningen korta stun-
der. För cirka 2 veckor sedan fick
Staffan ett brev från hälsocentra-
len, där han uppmanades av den
läkare som remitterade honom, att
kontakta honom för vidare uppfölj-
ning. Var finns samarbetet hälso-
centralen kontra Gävle sjukhus?
    – Tänk om jourläkaren på Hälso-
centralen i Hofors engagerat sig
och inte nonchalerat mig, då hade
kanske situationen sett annorlunda
ut. Visserligen hade nog provtag-
ningar och och ytterligare tid  blivit
en kostnad för Hälsocentralen men
i gengäld kanske Gävle sjukhus

sluppit ifrån kostnaderna för min
vistelse där, dyrbara transporter till
och från Göteborg och en mycket
riskfylld hjärtoperation. Inte att för-
glömma allt som jag själv utsatts
för, kanske helt i onödan, säger
Staffan.

Beror hälsocentralernas goda eko-
nomi på otillräcklig vård?
    – Hälsocentralen på hemorten är
vår livlina och fungerar inte enga-
gemanget av läkarna där är vi illa
ute, avslutar Staffan Berglind.
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Johnny i Ålbron är en mång-
sidig person. Om du ska be-
söka Johnny i Ålbron, eller
Johnny Larsson som han
egentligen heter, så svänger
du av stora vägen och följer
en smal skogsväg ett par
hundra meter. Där mitt ute i
skogen ligger Johnnys hus
omgivet av susande tallar och
granar.Till sällskap har han sin
hund och katt samt besökan-
de älgar och rådjur. Att jakt
och fiske är ett stort intresse
förstår man direkt då uthuset
pryds av jakt och fisketroféer.

Vem är då Johnny?
Johnny föddes i Kaptensgården i
Wibyhyttan. Han var föräldrarnas
förstfödde i en familj som sede-
mera utökades med ytterligare två
barn. Hans far försörjde familjen
med, som vanligt förr, diverse ar-
beten. Han arbetade i skogen, på
sågverk och körde lastbil bland
mycket annat. Modern var hemma
när barnen var små för att senare
arbeta som kokerska.
Modern, vilken var en mycket
slagfärdig kvinna kallade skämt-
samt Johnny för “provskottet” och
sa att 1939 var ett svårt år. Dels
föddes Johnny och dels bröt andra
världskriget ut. När Johnny var
knappt ett år gammal flyttade fa-
miljen till Wij, några år senare till
Storvik för att efter ytterligare
några år flytta till Ältebo. Där blev
familjen kvar till 1955 då de flytta-
de in till Hofors.
Johnny började efter folkskolan på
realskolan i Storvik men hoppade
av skolan efter ett och ett halvt år,
då han tyckte skolan var tråkig.
Som 15-åring började han istället
som murarlärling i Ältebo. Senare
började han som lärling på gräv-
maskin och arbetade sedan som

grävmaskinist fram till 1960 då han
blev permitterad.

Hus, fru och hund
1961 blev Johnny tipsad av sin
morfar om ett hus i Ålbron som
var till salu. Johnny åkte dit och
tittade och kände att där ville han
bo och där bor han kvar än idag.
Med några få möbler och några
tallrikar och bestick flyttade han
dit. Samma år mötte Johnny kärle-
ken i blivande frun Anette.
Personkemin dem emellan stämde
och efter kort tid flyttade de sam-
man. Johnny som ville lära mer om
samernas liv åkte med Anette på
semester till Mittådalen. Där lärde
de känna flera samefamiljer och
när de gifte sig 1963 stod bröllopet
där uppe i kretsen av goda vänner
och samer i deras färggranna hög-
tidskläder. Därefter åkte de minst
en gång om året till Mittådalen och
Johnny fick lära sig kasta lasso
och deltog i både slakt och kalv-
märkning.
Johnny och Anette fick tillsam-
mans två döttrar. 1967 valde ma-
karna att gå skilda vägar men att
fortsätta som vänner.
Johnny var inte arbetslös länge
utan fick arbete som grävmaskinist
och senare som fordonsförare på
SKF, nuvarande Ovako Steel.
Efter 25 år sade han upp sig och
började som egen företagare i tak-
branschen vilket han arbetade med
i 15 års tid. Arbetet var säsongs-
bundet och innebar långa arbets-
dagar. Johnny drabbades av en
stroke och blev sjukskriven under
lång tid med förhållningsorder från
läkare att inte arbeta så mycket.
Han avvecklade företaget och fick
sen några olika ALU-arbeten fram
till pensionen 2004.

Morfar Johnnys idol
En viktig person för Johnny under
uppväxten var hans morfar vilken
var slöjdare, poet, konstnär och
skribent. Hans morfars mor var en

gudabenådad berätterska och
Johnny har i sin tur ärvt deras ådra
liksom döttrarna som ärvt “skriv-
klådan”, säger han. Johnny skrev
och lade sina alster i byrålådan,
men så under 70-talet fick han en
berättelse publicerad i “Jaktmarker
och fiskevatten” och sen rullade
det på. Hans berättelser är alla
självupplevda eller sådant som han
har fått sig berättat. Att Johnny är
pensionär betyder inte att han sla-
git av på takten. Han tycker att det
är underbart att kunna disponera
sin tid som han vill. Han har en
mycket stor bekantskapskrets
genom sitt intresse för jakt och
fiske och han fortsätter att jaga
både på hemmaplan och i andra
delar av Sverige. Han håller kurser
i gärdsgårdsbygge och har behållit
sitt intresse för historia, särskilt
hembygdens, och han är fascine-
rad av olika människoöden.
    Tidigare var Johnny ofta på
dans men problem med ett knä har
gjort det besvärligare. Ibland åker
han iväg ändå, trots värk i flera
dagar efteråt.
    – Det är smällar man får ta,
säger han. Under höst och vinter
finns det tid för att skriva och pla-
nerna framåt är att satsa mer på
sångtexter. Han håller idag på att
försöka producera en CD med
anknytning till Torsåker med ett
flertal egna texter.

Nyfiken på...

Reportage: IngaLill Ek

Johnny Larsson
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Mån. - Fre. 08.00 - 20.00
Lör. - Sön. 09.00 - 20.00

Tel. 0290 - 402 15

Nu finns LB-Fritid i samma
lokaler som macken

Öppettider:

www.lindr othsakeri.se

Diesel - Eldningsolja - Pellets - Spånbalar - Transporter

Ring för pris på
Villapellets!

070-370 00 26
070-370 01 66
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0290-406 89

Per Thunarf ger jubileumskonsert i Torsåker
I år är det 50 år sedan läktar-
orgeln i Torsåkers kyrka reno-
verades och byggdes om till
sitt nuvarande utförande. Det
har föranlett kantor Sven Hed-
ström att högtidlighålla hän-
delsen med en jubileumskon-
sert den 19 oktober. Som so-
list vid konserten har Sven
Hedström inbjudit sin gamle
vän och kollega Per Thunarf
som nyligen pensionerats från
sin tjänst som organist vid
S:ta Clara kyrka i Stockholm.

Per Thunarf är en av de verkliga
veteranerna bland svenska orga-
nister. Utbildningen till organist och
musiklärare genomfördes vid
Kungliga Musikhögskolan i Stock-
holm. Med kompletterande studier
i pianoklassen kröntes utbildnings-
tiden med en stor konsert i Stock-
holms konserthus 1968. Därpå följ-
de musikstudier och arbete i Paris
innan Per Thunarf återvände till
Sverige.
Från 1 januari 1976 till 30 juni i år
var Thunarf organist i S:ta Clara
kyrka i centrala Stockholm.
Där har han bland annat genom-

fört c:a 5.000 lunchkonserter som
blivit ett omtyckt inslag i storstads-
livet både för stockholmarna själva
och för kringströvande turister som
i lunchtid gärna sökt sig till S:ta
Clara kyrka för att få en stunds
svalkande stillhet i ett sommarhek-
tiskt Stockholm.
I S:ta Clara kyrka finns även ett
klockspel som Thunarf med glädje
trakterar och han har även konser-
terat på klockspelet vid rådhuset i
Gävle.

En mixad konsert
Jubileumskonserten i Torsåker bju-
der på ett mångfacetterat program
som spänner över fyra århundra-
den med åtta olika kompositörer.
Sverige representeras bland annat
av inslag från Thunarfs eget verk

“Svit över gamla Gästrikelåtar”
som ursprungligen komponerades
för klockspel med bland annat
“Vals från Järbo” och “Polska från
Högbo”. Av övriga kompositörer
kan nämnas J S Bach, J H Knecht,
Enrico Bosso samt den blinde eng-
elske organisten William Wolsten-
holmer.

Var i Torsåker som ung
Per Thunarf är inte helt främman-
de för Torsåkers kyrka. Redan
som 13-åring kom han till Torsåker
i egenskap av pianosolist vid Gäv-
leborgs barnkörförbund som med
hundratalet sångare gav konsert
för Torsåkersborna den 30 maj
1954. Som solostycken framförde
Thunarf den gången “Frülingsrau-
chen” av Sindings samt sin egen
komposition “Pianofantasi i ciss-
moll”.
Sedan dess har konserterna blivit
många både i Sverige och utom-
lands. Senaste utlandskonserten
genomfördes i London i mars i år.

Per Thunarf vid orgeln

Text: Staffan Berglind
Foto:Anders Söderlund

www.orgelanders.se

Mobil 073-639 29 09
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En hotad 50 åring

Hofors Brukshundklubb har
för andra gången ordnat för-
svarsmakts-SM. Det är en
tävling som kräver många
funktionärer och stort engage-
mang från klubben, något
som man lyckades få ihop
även denna gång.

Hofors Brukshundklubb hade vä-
dergudarna på sin sida när För-
svarsmakts-SM avgjordes på klub-
ben samt i skogarna runt Storvik.
Tävlingarna är utrymmeskrävande
då samtliga ekipage kräver stora
områden för vissa tävlingsmoment.
Lydnadsmomentet är också obliga-
toriskt och det gjordes på klubbens
egna, vackra anläggning i Tjärnäs.
Bosse Ek har mer rutin än Bruks-
hundsklubben då han även varit

ansvarig för fyra mästerskap av
samma karaktär, men då i Marma.
Han är mycket nöjd med arrange-
manget i sin helhet.
    – Det krävs mycket arbete för
att få detta att gå i land, säger
Bosse
    – Vi var 41 personer allt som
allt i arbetet med att ordna detta
SM. Det har varit mycket jobb
men vi har haft väldigt roligt ihop
vilket visade sig på det lyckade
resultatet, tillägger Bosse Ek.

Krävande moment
Tävlingen avgörs i fyra moment.
Patrullstig, spår, lydnadsmoment
och uppletande.
    – Det svåraste är de förstnämn-
da. För att få ihop de poäng som
gör att man är med och kämpar
om en pallplats krävs det höga

poäng på dessa moment, säger
Bosse.
30 ekipage tävlade under helgen
och som segrare stod till slut Jenny
Karlsson med schäfern Truxelis
Pilo.

SM för försvarsmaktens hundar

Text: Britt-Marie Hillberg
Foto: Yngve Hammar

Segrande ekipage på prispallen tillsammans med
SBK:s orförande

Tisdagen den 16 september fira-
des att skolan i Bodås funnits i 50
år. Firandet inleddes med flagg-
hissning, sång av skolbarnen och
tal av Jan-Erik Lagerström, rektor
för Bodås skola.
Därefter kunde de som ville gå
tipspromenad. Skolan bjöd sedan
på grillad korv och kaffe med tår-
ta. Speciellt inbjudna dagen till ära
var de tidigare lärarna Aina Löf-
gren, Stig Bergqvist och Göran
Berg. Aina arbetade närmare 40 år
som lärare på skolan, Stig i närma-
re 20 år och Göran i ca sex år.
Det var tack vare Sandvik AB, ti-
digare Sandvikens Jernverk AB,
som skolan en gång kom till. Gruv-
brytningen i Bodås gruva gick bra
och bostäder byggdes för gruvar-
betarna. Utifrån att det lilla sam-
hället växte ställdes krav på ökad
samhällsservice. Järnverket erbjöd
kommunen en tomt för att kunna
bygga en skola för alla barn, inbe-

räknat dem som gick i olika bysko-
lor, och kommunen nappade på er-
bjudandet.
Elevantalet då var större än da-
gens 44 elever, inberäknat från sex
år och upp till och med sjätte klass.
Skolan har även levt med hot om
nedläggning under ett antal år. För
att bättre utnyttja skolan så flytta-
des 2001 förskolan från Bygde-
gården i Hästbo till skolan i Bodås.
Hur framtiden för skolan kommer
att se ut är det ingen som vet.

Lärarna, från vänster Göran Berg, Aina Löfgren
samt Stig Bergqvist

Alexander, Anton, Jonas och Oskar tycker alla
att Bodås är en bra skola. De tycker att det är en
bra miljö och gillar att det inte är så många barn
på skolan.

Här vankas det saft och tårta
Fick boende i bygden bestämma så
skulle skolan finnas kvar under
lång tid framåt.

Reportage: IngaLill Ek
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Produktionskostnaden för 55-plus-
husen i Torsåker kommer som be-
kant att bli något högre än vad som
var tänkt från början. Men det är
kanske inte mycket att förfasa sig
över. Det finns värre exempel.
Tidningen Byggvärlden har efter
inventering upprättat en lista över
världshistoriens största byggmis-
sar. Inventeringen sträcker sig
tidsmässigt från nutid och 4.600 år
tillbaka då en pyramid skulle upp-
föras i österlandet och där bygget
blev mer komplicerat än vad man
räknat med. På tidningens topp 10-
lista över felkalkyleringar i bygg-
världen återfinns bland annat Sve-
rige tack vare den skandalomsu-
sade Hallandsåstunneln. Till dags
dato har bygget kostat åtta gånger
mer än vad som ursprungligen var
budgeterat, vilket ger Sverige en
fjärdeplats på listan över berömda
budgetspräckare världen över.
Förstaplatsen intas med heder av
Australien och operahuset i Syd-
ney som blev 15 gånger dyrare än

Värre än 55-plushusen

vad som ursprungligen budgete-
rats. Huset ritades av den danske
arkitekten Jörn Utzon som då han
vunnit arkitekttävlingen fick frågan
om hur det rent praktiskt skulle
kunna bli möjligt att uppföra en så-
dan byggnad. Svaret från Utzon
var kort och koncist:
“Ingen aning”!
Då byggnaden var färdig och slut-
notan presenterats hade Utzon fått
sparken för länge sedan. Så små-
ningom skulle han komma att tas
till nåder igen och idag hyllas han
utifrån den attraktion som byggna-
den trots allt har blivit i dess egen-
skap av symbol för hela Australien.

Text: Staffan Berglind
Foto: Internet

En 78-årig kvinna som skulle ut på sitt livs första flygresa hamnade allde-
les galet på Arlanda flygplats. Vid incheckningen missuppfattade kvinnan
de instruktioner hon fick beträffande sitt bagage. Sedan hon placerat sin
väska på bagagebandet placerade hon sig själv där också i tron att det
var så det skulle gå till. Med en väldig fart for hon in i bagagehanteringen
där en något förvånad bagagepersonal tog emot. Kvinnan klarade sig un-
dan äventyret utan skador och med viss assistans av flygplatspersonalen
lyckades hon så småningom även hitta sitt plan som skulle föra henne till
en dotter i Tyskland, skriver Uppsala Nya Tidning.

Tant på villovägar

Australiens berömda operahus i Sydney



9KORPÖGAT

www.fotohistoriska.se
Besök

och se bilder från Torsåker

Arne Lundins avskedspredikan

Reportage: Maude Hydén

Olle Derfér, Arne Lundin och Carl-Adolf Murray

Sten Hodin still going strong

Återförsäljare Castrol
även däck o fälgar
samt oljeservice bilar
070-672 85 45

Även intensivkurser

Hofors Trafikskola

Handledare, B-körkort,
BE-körkort, EU-moped

0290-234 60, 070-646 35 93
Faluvägen 73, 813 30 Hofors

Ring för mer information

utbildar:

Arne Lundin med famnen full av blommor, sittande
på den stol som han fick i gåva

Fotnot: Arne Lundin tjänstgör nu i Hofors

församling.

Många församlingsbor hade
slutit upp när kyrkoherde Arne
Lundin höll sin avskedspredi-
kan i Torsåkers kyrka den 7
september.

Nattvardsgudstjänsten började med
att Gunnar Sehlberg tillsammans
med Torsåkers Kyrko- och Hem-
bygdskör tillsammans med kyrko-
herde Arne Lundin tågade in i
kyrkan under sång.
   Karin Danielsson biträdde Arne
Lundin under dagens predikan.
Kören, under ledning av Mia
Wängelin sjön och speciellt inbjud-
ne Sten Hodin spelade trumpet.
Han har påstått att han anser sig
för gammal att spela offentligt,
men det uttalandet får han nog re-
videra, då hans trumpet som vanligt
ljöd mycket vackert.

Kyrkkaffe med uppvaktning
Efter gudstjänsten bjöd den Inter-
nationella gruppen samtliga kyrko-
besökare på kaffe med dopp i för-
samlingshemmet.
Där avtackades också kyrkoherde
Arne Lundin med många presenter
och blommor. Gunnar Sehlberg gav
Arne en egenhändigt tillverkad stol
i present, med förhoppning om att
han någon gång skulle få tid att
sätta sig ned på den och ta det lite
lugnt.
Lars Holmgren höll tal till Arne
Lundin från kyrkvärdarna, där han
bland annat berättade små anek-
doter från den tid de arbetat till-
sammans. Bland annat berättade
Lars om ett tillfälle när han känt
som om han stod på ett svart och
vitt rutat golv, men att både händer
och fötter bara var på de svarta

rutorna. Arne Lundin tröstade Lars
genom att förklara för honom att
nästa steg som Lars skulle ta bara
kunde bli ljusare, för då skulle han
hamna på de vita rutorna.
Kontentan av detta är att Arne
Lundin har en fantastisk förmåga
att få människor att se ljust på
framtiden.
Arne blev mycket rörd och över-
raskad av all den uppvaktning han
fick och för en gångs skull var han
nästan mållös.
Han lovade att han skulle tacka
alla vid ett senare tillfälle.

Färg & Interiör
Skolgatan 13
0290-20370

- Färg  -  Tapeter  -  Måleri
- Kakel & Klinkers
- Trä & Laminatgolv
- Mattor  -  Massagekar
- Totallösningar på entreprenad
- Inredning/presenter från
  Cult Design, Mique, Nordal mfl
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Torsåkers
Bygg och Handel AB

Lokaler & Lägenheter
Uthyres

Tel 0290-910 32
070-747 41 44

En dag i  augusti 1985 inträffade ett mycket speciellt möte i Torsåker då
inte mindre än sex landshövdingar sammanstrålade på byn.
Det var landshövdingarna från Gävleborg, Uppsala, Västmanland, Dalar-
na, Örebro och Värmland som inom ramen för projektet Nedre Dalälven
sammanstrålade i Torsåker för att bestiga Söderåsen. Lars Holmgren be-
rättade om Söderåsen och de olika landshövdingarna redogjorde i sin tur
för olika satsningar som fanns eller som planerades i deras respektive
hemlän för att öka intresset för regionen. Från Torsåker gick färden vi-
dare till Gammelstilla, Gysinge, och till Norrbomurens torvtäkt. Dagen
avslutades i Gamla Gävle, kunde man läsa i Gästriklands Tidning.

Celebert besök i Torsåker

Text: Staffan Berglind

Amatörarkeolog Jonny Skogsberg med hjälpredaFoto: Bodil Landin

Arkeologidagen
Föreningen Kråknäsjärnet fanns på
plats i Gammelstilla på arkeologi-
dagen den 31 augusti.
Många intresserade kom för att se
de utgrävningar som gjorts under
sommaren.
På Gammelstilla sommarcafé
fanns sommarens fynd från utgräv-
ningarna att beskåda.

Glöm inte
Bygdemarknaden

 i Torsåker
den 5 oktober!
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Vi utför plåt, ventilationsarbeten och
teknisk isolering (brand, värme, kyla)

med plåtbeklädnad
Hör av dig !

Tommy Tiensuu
   Tel/fax 0290-40205  070-5929792

Torsåkers Bygdegård
& Vandrarhem

Vi erbjuder lokaler för
* Kontor
* Möten
* Konferenser
* Teater
* Fester

Tel. 0290 - 408 87
Fax. 0290 - 405 37
Mob. 070 - 268 52 63
www.torsakersbygdegard.se

Solbergaleden 28
813 40 Torsåker

Vi utför alla slags
VVS-arbeten.
Vi samordnar
med snickare,
plattsättare,
elektriker och
målare.

Ring Hofors VVS
Vi lämnar gratis offerter.

Centralgatan 13 Hofors
Tel. 0290 - 200 47

Efter söndagens högmässa i
Torsåker ägde en högtidlighet
rum, varvid ynglingen Gösta
Pettersson från Sibbersbo i
Torsåker fick mottaga Carnegie-
stiftelsens utmärkelse.
Prosten Ture Thomander trädde
fram i koret jämte kommunal-
nämndens ordförande Einar
Strand som ledsagade hr
Pettersson.
Prosten höll ett tal, vari han
erinrade om den vackra bragd
som med fara för eget liv utför-
des av ynglingen. Händelsen
timade på Dammsjön strax intill
den lilla byn Sibbersbo, där två
makar hade gått ner sig genom
isen, och tack vare Gösta
Petterssons ingripande lyckades
komma upp från en säker död.

Pojke från Torsåker får ärofull belöning

Saxat ur dagspressen
den19 december 1949

MJ:s
Tel. 0290-42144
070-607 72 46

GOLVVIRKE
PLANKTIMMER

BREDA FURUGOLV

Stort sortiment av bl.a.

Prosten framförde ett varmt tack
till räddaren och överlämnade
belöningen, vilken bestod av ett
armbandsur och 800 kronor
kontant, vilket blir en grundplåt
till ynglingens utbildning.
Den belönade är ende sonen till
hemmansägare Edvin Pettersson
och hans maka i Sibbersbo.

Allt fler skolfotoföretag erbjuder retuscherade skolfoton där man med
hjälp av bildbehandlingsprogram tar bort små skavanker som barn och
ungdomar ibland kan ha i ansiktet och som många i det unga gardet upp-
lever som mycket besvärande.
I England gör man raka motsatsen, åtminstone på en del varuhus där man
fått problem med skolungdomar som under håltimmar och matraster an-
vänder varuhusens entréer som värmestuga. Ett av de drabbade varuhu-
sen är  anrika Harrods i centrala London där man i flera år haft problem
med ungdomar som ibland ockuperar entréerna. Flera olika åtgärder har
satts in mot problemet. Ett försök med klassisk musik som strömmade ut
ur entréernas högtalare gav inte alls den skrämseleffekt som föväntats.
Men nyligen kunde från varuhuset meddelas att man nu lyckats lösa pro-
blemet. Detta sedan entréerna utrustats med särskilda spotlights med
svagt blåaktigt ljus som gör finnar, akne och mindre defekter i ansiktet
mycket större och mer framträdande än vad de är i verkligheten, rappor-
terar nättidningen helagotland.se.

Blåljus löste problemet

När det
gäller
badr um

Vi har våtrumsbehörighet

Kakelbutiken, Storvik
Tel/Fax 0290-10489
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Beställ hos oss:
Smörgåsar - Smörgåstårtor - Sallader
Tårtor - Bakelser - Fikabröd

Rubinen Hofors Tel. 0290-27300

Solbergaleden - Torsåker
Tel. 0290-40760

Inte dyr
Inte billig
Inte bäst

Men jag finns här
året runt

   Nor nholms
Blommor

I Sjövik mellan Torsåker och
Gammelstilla bor Robin Sell-
mander, 13 år gammal, till-
sammans med sin familj och
ett stort antal hästar, hundar
och katter. Nyligen fick vi veta
att han är en mycket lovande
kusk i ponnytrav och givetvis
ville Korpögat uppmärksam-
ma detta.

Robins intresse för trav väcktes
genom att mamma Petra körde
travhästar. Robin ville också prova
på att köra och så för tre år sedan
fick Robin låna två shetlandspon-
nyer. En ponnyvagn inköptes och
Robin gick hästskötarkurs tillsam-
mans med en kompis på travet i
Gävle. Han tränade sedan hemma
under ett halvt år och började se-
dan en körkurs för att få licens till
att köra ponnytrav.

Vinnarskalle
Juli 2007 fick han sin licens och
kunde börja tävla på riktigt och
vann två lopp vilket är ovanligt för
nybörjare. Förra året köpte famil-
jen två shettisar till, och därefter
har det tillkommit ännu fler, så idag

har de tio shettisar förutom
mamma Petras stora hästar.
Hittills i år har Robin kört över 50
lopp och i de flesta loppen har han
kommit långt fram och elva av
loppen har han vunnit.
Säsongen är mellan april och okto-
ber och då tränar han två-tre
gånger i veckan. Sen får hästarna
vila resten av året.
    – För att vinna en tävling behövs
en bra häst, men kusken är vikti-
gast, säger mamma Petra.
Robin gillar även dataspel men
hästarna är hans största intresse.
Så småningom vill han köra stora
hästar men det får han vänta med
tills han fyllt 16 år.
För en vecka sedan tävlade Robin i
Romme och vann överlägset och
den 20 september ska han till Sol-
valla där han ska starta i sju lopp.
Målet i år är att han ska sätta nytt
svenskt rekord för treåriga shet-
landsponnyer och att han ska vinna
“Kriteriet”, vilket är den största
tävlingen för treåriga hästar i Sve-
rige.
Korpögat kan bara önska honom
lycka till!

Foto: Carl-Henrik Bondesson

Text: IngaLill Ek

Full fart på travet



13KORPÖGAT

Det finns många människor i olika åldrar som tycker
om att sjunga tillsammans. I Torsåkers församling
har vi för närvarande tre körer: Torsåkers kyrko-
och hembygdskör, Voice of Angels och Minikören.
Det är drygt 30 korister som är aktiva i kyrkokören
och vi övar i församlingshemmet på onsdagar kl.
19.00-21.00.
En önskan är att vi skulle få bli några fler sångglada
tenorer och basar i vår kör. Kom gärna och hälsa
på oss en onsdag för att prova på hur det är!
Vi sjunger en blandad repertoar och medverkar i
gudstjänster och andra sammanhang som t.ex.
konserter och musikcaféer.
Denna termin startade med att vi åkte till Rättviks
stiftsgård för att öva och umgås i två dagar. Vi
kommer under hösten att tillsammans med Sand-
vikens församlings körer att framföra Vivaldis
”Gloria” med symfoniorkester (som vi sjöng vid 80-
årsjubiléet förra året).
Boka gärna in lördagen den 11 oktober kl.16.00 i
Sandvikens kyrka!

Voice of Angels är vår ungdomskör, och vi är ett
tiotal unga som sjunger och musicerar tillsammans.
Nytt för denna termin är att den kören riktar sig från
åk 5 och uppåt. Vi övar i församlingshemmet på
tisdagar kl. 16.30-18.00. Välkomna!

Barnen medverkar i en familjegudstjänst

I höst kommer vi att åka på ett körläger för att få
uppleva nya inspirerande musikmöten.
Till vår stiftsgård i Undersvik går färden…
Vi ser också fram emot Luciafirandet, som vi
kommer att lägga mycket tid på  lite senare i
höst.

Minikören är vår härliga barnkör, som träffas
och sjunger på tisdagar kl. 15.00-16.00.
Åk 1- 4 är välkomna att vara med. Vi sjunger,
härmar och leker. Avslappningen i slutet av öv-
ningen brukar vara ett populärt inslag.
Vi sjunger i första hand vid familjegudstjänsterna,
men har också under åren framfört ett par musi-
kaler, vilket har varit mycket roligt och uppskat-
tat av både medverkande och publik!
 Under våren planeras en barnkördag i Sand-
viken.

Sången är en väg till hälsa, glädje och
gemenskap!  Kom och sjung du också!

Våra körer:

TORSÅKERS FÖRSAMLING INFORMERAR

Mia Wängelin, körledare
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I år liksom förra året har det varit påtagligt fler vigslar i
Torsåker än tidigare.  Trenden märks även i övriga
landet.  Hur går det då till att gifta sig?
Först behöver man skaffa ett "Intyg om hinderspröv-
ning" från Lokala skattemyndigheten.  Det visar att de
som vill gifta sig är lediga till äktenskap och inte har
släktband eller en för låg ålder som omöjliggör ett
äktenskap.  Intyget får inte vara äldre än fyra måna-
der vid vigseln.  Före vigseln ska man också fylla i en
blankett där man klargör hur man vill att det ska vara
med efternamnet efter vigsel.  Om man vill ha en
kyrklig vigsel kontaktar man sedan församlingsexpe-
ditionen och kommer överens om kyrka, präst och
musiker.  Prästen träffar som regel brudparet för ett
samtal i kyrkan.  Då övar man det praktiska och går
igenom vigselritualen.
I vår kyrka är det tradition att brudparet kommer
tillsammas till kyrkan för att vigas, dock har det blivit
rätt vanligt med den ordning där pappan för fram sin
dotter till den väntande maken.  Det är viktigt att paret
tänker igenom hur man vill göra och motiverar för sig
själva varför man väljer den ena eller den andra
varianten.
Den kyrkliga vigseln är en gudstjänst. Ordningen för
vigsel kan var och en hitta i en vanlig psalmbok.
"Det är väldigt intressanta grundläggande aspekter på
samlivet som kommer till uttryck i vigselritualen" säger
Arne Lundin.
Det handlar om viljans betydelse, om respekt för
varandras olikheter, om makars attityder till föräldrar
och syskon och sanningen som en grundbult i livet.

Foto: www.fotografmarie.se

Titti och Janne har gift sig!   Oskar bar fram ringarna.

Vigsel -  så går det till
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Vid en högtidlig och välbesökt gudstjänst söndagen den
7 september predikade Arne Lundin för sista gången i
Torsåkers kyrka i egenskap av församlingens kyrkoherde.
Kören sjöng och Sten Hodin medverkade med trumpet.
Den 1 september började Arne sin tjänst som kommi-
nister i Hofors församling.
Vid  kyrkkaffet avtackades Arne av kyrkorådets ord-
förande. Tack och välgångsönskningar uttalades även av
kyrkkvärdar, kören m.fl. På frågan om varför han slutar
som kyrkoherde svarar Arne: En kyrkoherde är chef för
en verksamhet liksom en rektor är på en skola. Jag vill
just nu inte vara rektor, utan lärare!
Tjänsten som kyrkoherde i Torsåker är utannonserad
och förhoppningen är att en ny kyrkoherde kan tillträda
någon gång under hösten-vintern.
I väntan på detta tjänstgör olika vikarier.

Kyrkoherden avskedspredikade

Vid bygdemarknaden i år hålls kyrkan som vanligt
öppen.  Ljusen är tända och musik spelas på anläggnin-
gen.  Däremot är tornet stängt för allmänheten till dess att
skyddsräcken etc. har förbättrats.
Torsåkers kyrka hålls öppen sommartid. Vardagar svarar
kyrkogårdspersonalen för tillsynen, men under helger
behövs extra hjälp.  Under sommaren som gått har
kyrkan varit öppen under helgerna med hjälp av frivilliga
som svarat för tillsynen.  23 frivilliga har hjälps åt med
detta under ledning av kyrkvärdarna med Carin Daniels-
son i spetsen.  En av kyrkvakterna, Ingegerd Juhlin säger
"det är en förmån att få vistas i kyrkan och känna still-
heten och lugnet."
Vid ett uppföljningsmöte uttalades viljan att upprepa
denna vakthållning i kyrkan under nästa år.

Kyrkan öppen!

Torsåkers kyrka stod i sin nuvarande skepnad
färdig 1758. Tornet tillkom 1792.
I samband med 300-årsjubiléet 1958 utkom
William Erikssons bok "Torsåkers kyrka".  Alla
som har den vet att den är en stor källa till kunskap
om kyrkan, skriven med kärlek till bygden.
Den finns att köpa i kyrkan och på expeditionen.
En god idé är att läsa den nu, eftersom kyrkan i år
fyller 250 år, ett jubiléum som kommer att upp-
märksammas vid 1:a advent i år och sedan under
det kommande kyrkoåret.

Kyrkan fyller 250 år!

Körmedlemmar och kyrkvärd den 7:e september
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28/9 19 e Tref kl 11 Mässa. Andersson.
5/10 Mikaelidagen kl 11 Gudstjänst i Missionskyrkan  (sammanlyst)

Torsåkers kyrka hålls öppen under dagen.
6/10 kl 12 Sopplunch i Församlingshemmet.
12/10 Tacksägelsedagen kl 11 Tacksägelsegudstjänst.  Andersson.

Centerkvinnorna. Kyrkokören.
Avtackning av kyrkvärd.
Centerkvinnorna inbjuder till kaffe i
församlingshemmet.

19/10 22 e Tref kl 11 Mässa. Andersson
kl 18 Orgelkonsert. Orgeln firar 50 år .

Per Thunarf  S:ta Clara Stockholm
26/10 23 e Tref kl 11 Familjegudstjänst i Församlingshemmet.

Danielson. Medv. av teckenspråklärare.
1/11 Alla Helgons Dag kl 18 Ljusgudstjänst till de avlidnas minne

Andersson. Kyrkokören. Solist.
2/11 Sönd. e  Alla Helg.d kl   9 Gudstjänst i Församlingshemmet. Andersson.
3/11 kl 12 Sopplunch i Församlingshemmet.
9/11 25 e Tref kl 11 Mässa.  Andersson
16 /11 Sönd. f. Domssönd. kl 11 Gudstjänst. Danielson.

kl 18 Jazzkväll. 20-årsjubiléum
Bo Tigrén, Sten Hodin m.fl.

20/11 kl 19 Församlingsafton   Internationella gruppen.
23/11 Domssöndagen kl 11 Mässa.  Andersson.
30/11 1 Advent kl 11 Advent sgudstjänst  Kyrkan 250 år.

Danielson. Kyrkokören. Trumpet. Kaffe
Internationella gruppen.

Med reservation för ändringar. Se alltid predikoturer fredagar eller www.kyrktorget.se/torsaker

Andakter på Spelmannen  onsdagar jämna veckor kl 12.  I Församlingshemmet: Syföreningsmöte  1:a
tisdagen i månaden kl 13:30.   Ang. eftermiddagskaffe 3:e tisdagen i månaden, se predikoturer.
Upplysningar  om Barn- och ungdomsverksamhet, konfirmander, körer, Församlingskår, Internationell grupp

samt bokningar och gravärenden: ring 400 02.

Info om Svenska kyrkan: www .svenskakyrkan.se

Torsåkers församling  Kalendarium hösten 2008
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po.ferm

datorservice
service av PC och lokala nätverk
Ring 0290-10 999, 070-3468205

Per-Olof Ferm
Wijbyvägen 59, 813 94 Torsåker

PLANNJAPLANNJAPLANNJAPLANNJAPLANNJA
TP 20 & TEGELPROFIL  ALLTID I LAGER!

Beställ gärna i exakta längder
HÄNGRÄNNOR - TAKBRYGGOR

TAKSTEGAR - SNÖRASSKYDD M.M
Vi utför takläggningar till fasta priser

Öppet: Vardagar 7-17
BR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS AB

0290-242 69
www.brodernanorling.se

Gammelstillavägen 67
813 94  TORSÅKER

Vi utför service och reparationer av
Gräsklippare, Motorsågar,
Röjsågar och Snöslungor.
Öppet Må - Fr 8.00-17.00

20 år i branschen

Fritidsmotor  AB 0290-37950KUNGSGÅRDEN

Tel 0290-235 15, 076 241 03 18
LACKFÖRSEGLING - TEXTILTVÄTT

HANDTVÄTT - SERVICE
FRAMVAGNS / FYRHJULSTINSTÄLLNING

DÄCK OCH FÄLG
MONTERING / BALANSERING

Stugan byggdes i början på 1800-talet till förmån för Erik Isaksson, barna-
lärare, född 1771, på grund av hans handikapp. Han undervisade byns
barn i läsning, skrivning och matematik. Stugan gick sen i arv till hans son
Erik Ersson, född 1811. Åt Erik föddes det en son 1838 vid namn Lars
Ersson. Erik var gruvarbetare i Stollen där han 1842 avled i en olycka.
Stugan gick sedan i arv till Lars som jobbade som mjölnare på kvarnen i
Åsmundshyttan. År 1839 då tre generationer hade bott i stugan gick går-
den i konkurs och köptes av Per Ersson bonde på Matsas 6. Stugan gick i
arv i den släkten till 1948 då Erik Anderssons far köpte gården. Då bodde
Axel, den sista ättlingen av Matsas, och hans syster Astrid i stugan och
de bodde kvar där tills de båda dog i början på 1990-talet. Stugan som då
hade varit en egen fastighet i 44 år återgick till Matsas ägor 1 januari
1992. På våren 1992 började renoveringen av stugan utvändigt och i au-
gusti 1994 var stugan återställd i samma skick som när den byggdes.
Samma år började renoveringen invändigt, inredning revs ut och man re-
noverade på gammeldags vis, genom att bland annat lerklina väggarna.
Museet gav råd om gammeldags färgsättning så att den gamla stilen blev
bevarad. Stugan står idag som en påminnelse om hur man levde förr i tiden.

Eriks stuga i Åsmundshyttan

Text: Anne Ringström
Foto: Erik Andersson

Efterlyses!
Torsåkers Bygdegård saknar följande saker och undrar om någon lånat
dessa och har glömt att  lämna tillbaka: Grå bestickskorg för diskmaskin
inklusive bestick, 2 stycken rostfria kantiner modell större samt ca 150
stycken teskedar. Hör av er på telefon 0290-40887. Tack på förhand!

Med vänlig hälsning, Torsåkers Bygdegård
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På 1950-talet fanns en förete-
else vid Solberga skola som
inte finns kvar. I ena hörnet av
skolgården låg Torsåkers
brandstation med garage för
två brandbilar och en motor-
spruta. Där fanns även ett
brandtorn för bland annat tork-
ning av slangutrustningen.
Längst upp i tornet satt tornsi-
rénen som aktiverades då
den röde hanen sluppit lös i
Torsåker.

Sirénens funktion var främst att
kalla på de deltidsbrandmän som
hade sina arbetsplatser i närheten
av brandstationen. Vid 1950-talets
början var sirénen entonig. Det var
ett förfärligt ljud som närmast kan
beskrivas som ett “hiskeligt brölan-
de”. Ljudstötarna skar genom märg
och ben och det tycktes som om
konstruktören av anläggningen
verkligen ansträngt sig för att både
onda och goda i Torsåker med
jämna mellanrum skulle få en
påminnelse om domedagens före-
stående ankomst. Senare byttes
den ut mot en något mera männi-
skovänlig  tvåtonig signal som på-
minde om en ordinär ambulanssirén.

Nyfikna barn
Några få gånger varje år brukade
tornsirénen gå igång under skoltid.
Om det råkade vara rast avbröts
genast alla lekar på skolgården.
Alla elever rusade upp mot brand-
stationen, dels för äran att kanske
få bli först med att få veta var det
brann någonstans. Dels också för
att få så bra åskådarplats som
möjligt inför det rafflande skåde-
spelet då de tuffa brandmännen
krängde på sig sina overaller och
hjälmar, kopplade motorsprutan till

en av brandbilarna och drog iväg
från skolgården med tjutande däck
och siréner.
Ibland hände det att tornsirénen
gick igång då det var lektion. Då
gällde andra rutiner. Då de första
tonerna ljöd från sirénen blev det
en kuslig tystnad i alla lektionssa-
lar. Alla elever tänkte samma tan-
ke: Är det mitt hem som försvinner
nu? På  den tiden fanns inga ve-
tenskapligt utarbetade metoder i
konsten att hantera en skolklass i
chocktillstånd. Det blev istället upp
till varje enskild lärare att hantera
situationen efter eget koncept, och
det fanns olika idéer om hur man
skulle göra. Några lärare på skolan
ansåg att ett brandlarm under lek-
tionstid inte var värre än att man
kunde vänta tills det blev rast då
eleverna förhoppningsvis på ryk-
tets vägar skulle få besked om var
det brann. Andra lärare gjorde pre-
cis tvärt om, bland annat Bojan
Ekman. Så fort tornsirénen gick
igång släppte hon allt vad hon hade
för händer, rusade ut och krävde
besked av brandchefen om vad

som inträffat för att hennes elever
skulle kunna få rätt information
och slippa oroa sig. Ibland återkom
hon med det trösterika beskedet
att det var skogsbrand och att ing-
en i klassen blivit hemlös, åtminsto-
ne inte som situationen var just nu.

Vaktmästare som brandchef
Chef  för brandförvaret i Torsåker
på den tiden var Rune Sundberg.
En mycket sympatisk och omtyckt
man, åtminstone sett ur elevernas
perspektiv. Han var nämligen sko-
lans vaktmästare och i den egen-
skapen hade han nära till brandsta-
stationen då larmet gick. Idag är
han mest känd bland Torsåkersbor-
na för att han etablerade Torsåkers
Skolmuséum. Under alla sina år i
skolans tjänst hade han vid åtskilli-
ga tillfällen blivit ombedd att slänga
en massa skräp som utrangerats
från skolverksamheten, men i hans
ögon var det inte skräp. I hans
ögon var det historiska föremål
som speglade skolan i Torsåkers-
bygden under ett helt sekel och
som därför förtjänade ett bättre

Staffans krönika

Det brinner, det brinner...
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Butik en
mitt i byn
Paketutlämning

ATG-ombud

Svenska Spel

Apoteksutlämning

Öppet:
Måndag - fredag

9.30 - 20.00
Lördag  9.30 - 19.00
Söndag 11.00 - 19.00

öde än att hamna på tippen. På
eget initiativ började han spara på
dessa gamla föremål men fick föga
respons från makthavarna som inte
kunde se något värde i det som
Rune samlade på sig.
Till slut hade han samlat på sig så
mycket att han fick problem med
att härbärgera alltsammans. Men
den som vill åstadkomma något i
Torsåker får inte vara dum. I en
intervju i Gefle Dagblad 1983 tog
han bladet från munnen och berät-
tade i osminkade ordalag om hur
det gick till då han lyckades skaffa
det första härbärget för sina sam-
lingar:

    – Till all lycka råkade jag vara
brandchef i Torsåker. Jag tog och
dömde ut slöjdsalen vid Solberga
skola och därmed fick jag en helt
perfekt lokal för mina samlingar.
Till slut lyckades Rune öppna ögo-
nen på makthavarna som äntligen
kom till insikt om att i Runes sam-
lingar fanns något värdefullt.
Därvid kunde samlingarna om c:a
3.000 föremål flyttas från gamla
slöjdsalen i Solberga skola till de
utrymmen som idag utgör Torså-
kers Socken- och Skolmuséum.

Text: Staffan Berglind

Stockbåten på stallängans vind vid Torsåkers Gammelgård har förening-
en Kråknäsjärnet än en gång låtit undersöka med hjälp av arkeologen
Bo Ulfhielm vid Länsmuséet och hans dykarkollega Harry Alopeus från
Finland. Alopeus tittar på båtvirkets årsringar och använder en ny metod
som bara ska kosta c:a 500 kr per prov, dvs omkring 10% av hittillsva-
rande kostnad för datering av trä.
Föreningen inbjuder därför medlemmar och allmänhet till information
om denna metod och för att ta reda på om intresse finns för datering
av andra träkonstruktioner, tex timmerstockar i egna hus eller lador.

Gammelstillav 7 den 8 okt kl 19.00

NY  DATERING AV STOCKBÅT

Stipendiegrävningarna i Gammelstilla i aug 2008 under ledning av arkeo-
log Michel Guinard var mycket lyckade och föreningen behöver därför
ytterligare hjälp till kostnader för analyser  mm som ej kunnat förutses.
Föreningen tar tacksamt emot bidrag på plusgironr 28 59 51 - 0 eller på
bankgironr 5716-6464. Michel har erhållit Torsåkers Forskningsstations
stipendium för 2008  för sitt arbete med utgrävningar av lämningar från
stenålder i Torsåker.

Dalgränsens
Mekaniska

0290-43082

FÖRENINGEN KRÅKNÄSJÄRNET

 Föreningen har ett marknadsstånd med information, försäljning av forsk-
 ningsrapporter mm. Föreningen kommer också att ha öppet hus och
 visa den nya föreningslokalen Gammelstillav 7 (f.d. Röda Korset)

            SPONSORER SÖKES

finns på

Vid Kråknäsjärnets höstmöte kommer Michel Guinard att rap-
portera från utgrävningarna. Gammelstillav 7 den 30 okt kl 19.00

Bygdemarknaden den 5 okt

Foto: Maude Hydén
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RAMSHOPEN
Övre Storviksvägen 1,

Kornischer - Loppis
Rolf  Lidbergs tomtar och troll

Inramning - Presenter - Hemslöjd

STORVIK
Tel. 10747

En eftermiddag i juli i år drog
ett våldsamt åskväder fram
över delar av Torsåker som
tog kål på en och annan TV-
apparat samt ett antal anlägg-
ningar för bärbara telefoner.
Det var dock ingenting i jäm-
förelse med hur situationen
var 1938. Sommaren 1938
var en av de värsta somrar
som Torsåkersbygden fått
uppleva i modern tid, sett ur
åsksynpunkt. Värst drabbat
blev Väster-Hästbo, om man
nu utgår från tidningarnas rap-
porteringar.

Det började första dagarna i juni
då blixten slog ner med våldsam
kraft i en transformatorstation i
Åsmundshyttan och antände den-
samma. Transformatorbyggnaden
brann ner och hela anläggningen
totalförstördes. Dessutom låg an-
läggningen i farlig närhet av en
större ladugård som förmodligen
även den blivit lågornas rov om
inte ett häftigt skyfall inträtt som
en räddande ängel.
Den 24 juli var det dags igen då
blixten slog ner på flera ställen i
Torsåker. Bland annat i en lada i
Väster-Hästbo tillhörande lantbru-
karen Karl Erik Olsson. Även här
rådde skyfall vilket dock inte hjälp-
te den här gången. Elden spred sig
hastigt i byggnaden, byborna skyn-
dade till och även Torsåkers
brandkår ryckte ut till platsen.
Ladan brann ner till grunden och

redskap, inventarier, grödor och
vedupplag blev lågornas rov.

Omskakad dräng
Samma dag dödades en häst hos
lantbrukaren Johan Larsson i Wall.
En 20-årig yngling som befann sig
intill hästen bedövades av smällen
och blev liggande en stund på mar-
ken innan han något omskakad
kunde resa sig upp.
Den 30 juli rapporterade tidningar-
na om ett kraftigt åsknedslag rakt
in i mangårdsbyggnaden hos lant-
brukaren Lars Johan Lindqvist i
Väster-Hästbo. Eld uppstod på
vinden och snart brann det friskt i
de torra takbjälkarna. Torsåkers
brandkår ryckte ut med full styrka
men då de anlände till platsen hade
tillskyndande ortsbor kunnat avvär-
ja faran med hjälp av kolsyrespru-
tor. Vid upptäckten av eldfaran
drabbades lantbrukaren Lindqvists

Mekaniska arbeten, svetsning,
bockning och pulverlackering

Tel. 0290 - 230 45

Då Tor härjade fritt i Torsåker

åldriga hustru av en sådan kraftig
nervchock att provinsialläkaren
måste tillkallas.
Ett par dagar tidigare hade åskan
slagit ner både hos hemmansägare
Carl-Erik Olsson och hos skogvak-
tare Viktor Hedberg i Väster-
Hästbo varvid den senare förlora-
de ett uthus.
19 augusti rapporterar tidningarna
om ett kraftigt åsknedslag i en
byggnad i Wall tillhörande Torså-
kers linnefabrik. Blixten gick ner
genom taket och antände en trä-
vägg. Torsåkers brandkår kallades
till platsen och lyckades få branden
under kontroll vilket var tur efter-
som byggnaden innehöll flera lätt-
antända varor, som t.ex. linblånor
och dylikt. I tidningarnas rappor-
tering sades att just detta åskväder
var ett av de våldsammaste som
drabbat Torsåkersbygden på
många år.

Text: Staffan Berglind
Foto: Torsåkers Fotohistoriska

Torsåkers brandkår under utryckning
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Öppettider fr.o.m 1/9:

Obs! Baren har andra öppettider!

Må-Tor 16-21
Fre-Lör 12-23
Sön 12-21

Lördagar mellan 16-20:
Pytt + 1 stark 60 kr

27/9: KINGS
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Mordet på Folke Bernadotte

Folke Bernadotte (stående) och prins Carl

Den 17 september i år var det
60 år sedan Folke Bernadotte
mördades brutalt i Jerusalem.
Hans uppdrag i Jerusalem var
det första försök som gjordes
för att med internationellt stöd
mäkla fred mellan judar och
palestinier. Mordet blev därför
den första signalen om att pa-
lestinafrågans lösning var nå-
got som låg mycket långt bor-
ta i fjärran och på den vägen
är det.

Folke Bernadotte föddes i Stock-
holm den 2 januari 1895 som son
till prins Oscar Bernadotte. Efter
skoltiden kom han snart att visa ett
stort engagemang för olika förete-
elser som antingen tjänade Sverige
direkt eller också på olika sätt tjä-
nade mänskligheten i stort. Efter
officersexamen blev han löjtnant
vid Livregementets dragoner vilket
förde honom in på begreppet häst-
sport. Han blev en framgångsrik
tävlingsryttare och kom även att
engagera sig i scoutrörelsen. 1937
övertog han chefskapet för Sveri-
ges scoutförbund.

Vita bussarna räddar liv
1943 tillträdde han posten som vice
ordförande i Svenska Röda Kors-
et. Ordförandeposten innehades av
hans farbror prins Carl vars höga
ålder gjorde att det i praktiken blev
Folke Bernadotte som fick ombe-
sörja det mesta vad gällde Röda
Korsets ordförandefunktion. I Rö-
da Korsets regi kom han under an-
dra världskriget att organisera fle-
ra krigsfångeutväxlingar. Då ak-
tionen med “De vita bussarna”
drogs igång för att rädda tusentals
skandinaviska fångar från tyska
koncentrationsläger var Folke

Bernadotte den givna ledaren för
ett sådant uppdrag.

Fredsmäklare
Den 14 maj 1948 utropades staten
Israel samtidigt som de brittiska
styrkor som på FN-mandat svarat
för säkerheten i området avlägs-
nades. Knappt hade de brittiska
styrkorna hunnit iväg förrän kul-
kärvarna började hagla från båda
håll, från palestinier som ansåg sig
ha blivit bestulna på sitt land och i
viss mån även på sin kultur och re-
ligion, och från judar som ansåg sig
ha historisk rätt till området samt
rätt att försvara sig med stöd av
FN och internationella beslut.
FN:s generalförsamling reagerade
omedelbart och tillsatte en delega-
tion för att i första hand få till
stånd vapenvila mellan de stridan-
de grupperna. I sakens natur låg
att den som skulle leda dessa
fredsförhandlingar skulle få en
mycket känslig ställning och såle-
des måste vara handplockad för
uppdraget. Ganska snart kom ögo-
nen att falla på Folke Bernadotte.
Under andra världskriget hade han
erövrat stor erfarenhet av förhand-
lingar på det internationella planet.
Han företrädde ett neutralt land
och var dessutom medlem av det
svenska kungahuset som vid den
tiden hade ett mycket gott renom-
mé över i stort sett hela världen.
Efter förfrågan om att åta sig upp-
draget svarade han ja och begav
sig omgående till Jerusalem. Med
sig hade han sin personlige sekre-
terare Barbro Wessel som sede-
mera skulle komma att heta Bar-
bro Jerring efter giftermål med den
legendariske radiomannen Sven
Jerring.
På plats i Jerusalem blev Folke
Bernadottes första uppgift att ana-

lysera den situation som rådde.
I det arbetet kom han att möta de
flesta företrädare för de stridande
parterna och på så sätt lyckades
han till slut få till stånd ett avtal om
vapenvila.

Lönnmördad
Nästa steg var att utarbeta ett för-
slag till lösning av de problem som
fanns, ett förslag som skulle kunna
utgöra grunden till fortsatta för-
handlingar kring det som förhopp-
ningsvis skulle kunna leda fram till
en varaktig fred.
Den 17 september skulle Folke
Bernadotte sammanträffa med
Jerusalems militärguvernör Dov
Joseph för att diskutera stille-
ståndsavtalet. Redan på morgonen
stod det klart att något särskilt låg i
luften. Mötet blev uppskjutet flera
gånger och under ett besök i Ra-
mallah blev en av Folke Berna-
dottes följebilar beskjuten från
långt håll. Tidpunkten för mötet
fastställdes slutligen till 18.30 var-
på Folke Bernadotte gav sig iväg
genom Jerusalem mot den över-
enskomna mötesplatsen. Konvojen
utgjordes av tre större personbilar
av vilka Folke Bernadotte färdades
i bil nummer två tillsammans med
sin adjutant, den franske FN-ob-
servatören André Sérot. Längs vä-
gen passerades flera vägspärrar.
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Folke Bernadotte och två föräldralösa barn som genom Röda Korset räddats till Sverige efter
andra världskriget

Text: Staffan Berglind
Foto: Röda Korsets arkiv Stockholm

Vid en av dessa fälldes vägbom-
men upp sedan bilkonvojen fått
klartecken att passera, och just då
konvojen sattes i rörelse fälldes
den plötsligt ner igen av oförklarlig
anledning för att sedan åter fällas
upp. Konvojen fortsatte och efter
ett par hundra meter spärrades vä-
gen av en israelisk militärjeep. Ur
bilen klev fyra män beväpnade
med k-pistar. En av männen gick
direkt fram till bil nummer två i
konvojen, öppnade bakdörren och
frågade vem som var Folke Berna-
dotte. Då Folke Bernadotte gav sig
till känna insåg hans adjutant vad
som var på gång. För att skydda
Folke Bernadotte kastade sig adju-
tanten Sérot över honom som en
levande sköld, en hjältemodig in-
sats som dock var helt förgäves.
Adjutanten Sérot genomborrades
av 18 skott medan Folke Bernadot-
te genomborrades av sex skott och
båda männen avled omedelbart.
Ganska omgående stod det klart
att dådet utförts av den militanta
sionistiska organisationen Lehi,
mera känd som Stern-ligan. Man
utgick också ifrån att den underliga
manövern med vägbommen som
föregick händelsen var en signal till
gärningsmännen om i vilken av de
tre bilarna som Folke Bernadotte
befann sig.
En av ligans högsta ledare var
Yitzhak Shamir som anses vara
den som beordrade mordet på Fol-
ke  Bernadotte. Anledningen anses
vara att det förslag som Folke
Bernadotte utarbetat som grund
för förhandlingarna om fred gick
stick i stäv med de mål som Stern-
ligan kämpade för, ett Stor-Israel
som även innefattade Transjorda-
nien, det geografiska område som
idag utgörs av Jordanien. I Stern-
Ligans ögon var Folke Bernadotte
lakej för Storbritannien som i flera
känsliga frågor stod på palestinier-
nas sida, sett ur ett sionistiskt per-
spektiv. Folke Bernadotte hade
även föreslagit att staden Jerusa-

lem skulle bli en öppen stad ställd
under FN:s beskydd, något som
Stern-Ligan ansåg vara rent krän-
kande mot den judiska religionen.
Vid ett par tillfällen kom Yitzhak
Shamir senare att i officiella sam-
manhang framföra sin mening om
att Folke Bernadotte förtjänade att
dö.

Mördaren premiärminister
Fallet med Yitzak Shamir kom se-
dan att spetsa till sig ordentligt då
han vid två tillfällen valdes till Isra-
els premiärminister (1983-1984 och
1986 - 1992). Givetvis infann sig
ett visst trauma i Sverige över att
en av världens premiärministrar
ostraffat varit inblandad i mordet
på en medlem av det svenska
kungahuset. Men från svensk sida
ansträngde man sig för att fallet
Yitzak Shamir/Folke Bernadotte
aldrig skulle komma att beröras i
officiella sammanhang så länge

Shamir hade en ledande politisk
ställning i Israel. I Sverige gjorde
man under den tiden även an-
strängningar för att tysta ner hela
historien om mordet på Folke Ber-
nadotte för att inte händelsen skul-
le ge näring åt rasistiska sympa-
tisörer.
Folke Bernadotte jordfästes i Gus-
tav Vasa kyrka i Stockholm den 26
september 1948.
Under griftetalet kunde officianten
inte undgå att beröra ett av de val-
språk som Folke Bernadotte anta-
git som ledstjärna i de svåra upp-
drag av olika slag som kom att fal-
la på hans axlar:

“Du säger att du inte kan för-
ändra världen, men vem skall då
göra det”?
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Praktikant på Korpögat
Jag heter Anne Ringström
och är 17 år. Jag är uppvuxen
i Åsmundshyttan tillsammans
med mina föräldrar och sju
syskon.

Efter avslutad skolgång på Haga-
skolan i Hofors styrde jag min kos
mot Gävle där jag tillbringar var-
dagarna, men jag återvänder alltid
hem till Åsmundshyttan när jag är
ledig. Jag går nu mitt andra år på
Borgarskolans medieprogram i
Gävle.
I kursplanen ingår att vi själva ska
söka praktikplatser och för min del
föll det sig naturligt att fråga Korp-
ögat om det fanns någon plats för
mig på redaktionen.
Maude Hydén som är den som i
första hand redigerar Korpögat sa
att det var helt okej för mig att få
jobba tillsammans med henne.

Jag har redan hunnit sammanställa
ett reportage och det ska bli intres-
sant att även i fortsättningen få
uppdrag. I framtiden vill jag syssla
med någonting jag tycker är kul
och då vill jag bli fotograf eller jo-
urnalist, kanske båda.
På min fritid så tar jag gärna med
min kamera ut i naturen  och foto-
graferar eller så är jag hos mina
hästar.

Torsåkers Bygdemarknad
5 oktober 10 - 16

Knallar  -  hantverk  -  & mat m.m.
Tivoli på skolgården

Kyrkan hålles öppen Dagens gudstjänst i Missionskyrkan 11.00

Café i församlingshemmet med utställning av Torsåkersdräkten

Fotoutställning i Vinkelboda av Torsåkers Fotohistoriska Sällskap

Johnny i Ålbron signerar sin bok inne i Vinkelboda

Konsert i Torsåkers kyrka kl. 16.00

Arrangör: Marknadens Vänner

Välkomna!
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Den stora tågolyckan i Torsåker
Det är tidigt på morgonen fre-
dagen den 29 juni 1979.
Torsåker har ännu inte vaknat
och många semesterlediga
Torsåkersbor ligger ännu i si-
na sängar. Solens morgon-
strålar börjar sakta men sä-
kert leta sig fram mellan
bergsryggarna. De tunna dim-
morna längs åkerkanterna lät-
tar som tecken på att en ny
dag randas, en dag som ser
ut att bli som alla andra som-
marlätta dagar i Torsåker.

Men ödet har annat i beredskap
för just den här dagen. Tystnaden
bryts av ett för Torsåkersborna
välbekant ljud. Ett tåg närmar sig
Torsåker söderifrån.
Ringklockorna vid järnvägsöver-
gången vid stationen går igång. Så
kommer tåget. Då loket passerar
infartsväxeln vid stationen händer
något som absolut inte får hända
och som heller inte ska kunna hän-
da med tanke på hur en växel är
konstruerad. En för järnvägstrafi-
ken livsviktig säkerhetsfunktion
upphör plötsligt att fungera.
Växeltungans låsning som garante-
rar att växeltungan sluter tätt mot
den räl där tåget skall gå fram,

släpper. Växeltungan kommer i
rörelse med påföljd att vagnarna
efter loket inte har något spår att
gå på. Första vagnen efter loket
skär ohjälpligt ner i makadammen
och katastrofen är ett faktum.
Ett öronbedövande dån förlamar
omgivningen då tungt lastade järn-
vägsvagnar börjar klättra på va-
randra. Koppel brister och viner
fram genom luften som projektiler.
Det omänskliga ljud som uppstår
då stål skärs mot stål skär genom
luften och pinar varje öppet öra.
Bilar flyger omkring och det blix-
trar och ryker som om helvetets

portar öppnats på vid gavel då
kontaktledningar slits i stycken.
Efter 15 - 20 sekunder blir allt tyst.
Hela bangården i Torsåker ligger
inbäddad i ett enda stort rökmoln.
I bangårdens norra ände står loket
kvar på spåret, oskadat så när som
på avslitna bromsledningar och ett
urspårat hjulpar. Bredvid loket står
lokföraren Sven Hellberg från
Avesta helt förstummad och be-
traktar förödelsen. Några av de
främsta vagnarna i tågsättet är las-
tade med fabriksnya personbilar.
Ett 15-tal av dessa ligger utspridda
på bangården helt ramponerade.
En av de första som kom till
olycksplatsen var Detlef Klamke
som arbetade vid Torsåkers Svets
& Plåt. Hela verkstadsbyggnaden
skakade och alla i verkstadslokalen
begrep att en allvarlig tågolycka
inträffat.
    – Vi hade nästan lite ångest då
vi gick ut för vi visste ju inte vilka
syner vi skulle möta. Jag var först
framme och då jag såg bilarna lig-
ga utkastade över hela bangården
drog jag en lättnadens suck över
att det uppenbarligen rörde sig om
ett godståg.
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Detlef träffade ganska snart på
lokföraren som var ganska med-
tagen över förödelsen.
    – Hela bangården var som ett
inferno. Det blixtrade ur bilarnas
batterier och det var något overk-
ligt över det hela, berättar Detlef
Klamke och tillägger att den dagen
visade sig Torsåkersborna från sin
sämsta sida.
    – Redan efter en kvart kunde vi
se folk som gick omkring och stal
föremål från de kvaddade bilarna,
minns Detlef.

Bara materiella skador
Den våldsamma urspåringen i
Torsåker var en av de största ur-
spåringar som drabbat Gävle ban-
distrikt. Många frågetecken upp-

kom om hur det kunde ske.
Olyckan utreddes av SJ som kon-
staterade att tåget passerat över
växeln i rätt hastighet.
Växeltungans låsningsfunktion
måste ha släppt då loket passerade
över växeln. Någon dag tidigare
hade banavdelningens personal
från Storvik utfört svetsarbeten på
växeln och misstankar fanns om
att något gått snett i detta. Men
journalerna från arbetet visade att
arbetet utförts enligt gällande
instruktioner av personal som var
välutbildade för sin uppgift.
Någon förklaring till varför låsning-
en släppt fick man aldrig. Det kon-
staterades att låsfelet lika gärna
kunnat drabba ett personförande
tåg och att SJ den här gången hade

turen på sin sida då skadorna
endast blev materiella. Däremot
visade det sig  att det var mycket
den här dagen som inte fungerade.
De larmrutiner som skall aktiveras
vid tillfällen som detta fungerade
inte alls. Trots att lokföraren om-
gående larmade tågledningscentra-
len i Gävle och berättade vad som
hänt gick larmet inte vidare till
Länsalarmeringscentralen, något
som alltid skall ske vid större tåg-
olyckor. Inte heller larmades rädd-
ningstjänsten i Hofors.
Det tog nästan två timmar innan
någon i ansvarig ställning kom till
Torsåker för att ta befäl över
olycksplatsen. Under tiden hade
ett stort antal personer, även barn,
travat omkring på bangården bland
söndertrasade kontaktledningar
som mycket väl hade kunnat vara
strömförande.
Uppröjningsarbetet blev besvärligt
och pågick i en hel vecka. Även
polisen fick ett drygt arbete med
att dygnet runt bevaka platsen för
att förhindra stölder, främst från
bilarna. Till slut var uppröjningen
klar och tågen kunde börja rulla
normalt igen. Kvar blev minnet av
den vackra sommardagen i juni då
Torsåkersborna vaknade till en stor
skräll.

Text: Staffan Berglind
Foto: Torsåkers Fotohistoriska Sällskap
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190:-

Äntligen!
Nu är den här, och försäljningen börjar på
Bygdemarknaden. Din bok signeras av Johnny
på marknadsdagen.

Vi finns i butikslokalen i
Vinkelboda under marknaden

Vi säljer också våra uppskattade reflex-
västar och fasadflaggor under dagen.

Vill du ha boken skickad till dig, betalar du in 230:- för bok och porto, till
bankgiro 5601-8831. Glöm inte att uppge namn och adress. Är det något du
funderar över kan du kontakta Margareta på tel. 0290-40173.

www.fotohistoriska.se
Besök

och se bilder från Torsåker

Torsåkers Fotohistoriska Sällskap

visar över 200 bilder

från Torsåker
i butikslokalen i Vinkelboda

under marknadsdagen
Har du gamla bilder i dina gömmor, prata med någon från Sällskapet så kanske

dom kan scanna av dom och lägga in dom i samlingarna.

Välkomna!


